

## ХАБАРОВСКИЙ ХРИСТОРОЖДЕСТВЕНСКИЙ СОБОР

Хабаровский Христорождественский собор – один из смысловых центров истории всего российского Дальнего Востока. Этот храм был построен Фондом имени Александра III.

Эта небольшая деревянная церковь, в народе именовавшаяся «Вокзальной» или «Высылной» (в ней окормлялись перевозимые через Хабаровск ссыльные), была построена в 1900 году, и спустя несколько месяцев после постройки, 27 мая 1901 года, освящена. Помимо своего основного назначения, храм выполнял еще и роль школы, в которой заведующей была супруга первого настоятеля, священника А. Михайловского. К храму Христова Рождества были приписаны также несколько воинских частей. Вскоре после освящений рядом был построен дом причта.

В 1930-х годах городские власти, выполняя задание партийной верхушки о тотальном искоренении Православной Церкви в стране, передали здание храма Дальневосточной железной дороге под детский сад для детей железнодорожников. До этого времени храм был последним действующим в это непростое время православным «культурным сооружением» (говоря терминами той эпохи) на территории Приамурья.

В конце 1944 года Совет Народных Комиссаров СССР издал постановление «О Православных церквях и молитвенных домах». Это дало возможность священнику Димитрию Фурману, благочинному храмов Хабаровского края, выхлопотать у властей возвращение Церкви здания Христорождественского собора, провести в нем ремонт и возобновить совершение богослужений.

Первая служба в возрожденной Христорождественской церкви состоялась на праздник Преображения Господня в 1945 году. Там же, при храме, был организован свечной заводик, началась выделка нательных

крестиков, ладана и некоторых других предметов. Через год был освящен придел в честь святителя Иннокентия Иркутского

Тогда же, в 1946 году, решением Священного Синода Русской Православной Церкви была учреждена Хабаровская и Владивостокская епархия. Таким образом, бывшая «вокзальная» церковь стала кафедральным собором епархии размером в две Европы. Через несколько лет кафедра была упразднена, но значение собора – единственного островка духовности в океане безбожия – от этого не только не уменьшилось, а с течением времени только возрастало.

В 1989 году, в связи с возрождением Хабаровской и Владивостокской епархии, собору вернули статус кафедрального. Но спустя 15 лет в Хабаровске был освящен новый кафедральный собор – Спасо-Преображенский. Тем не менее, Христорождественский собор сохраняет положение духовного и смыслового центра церковной истории и современной церковной жизни православного Приамурья.

Особое значение собора не исчерпывается исторической ролью. Храм, будучи сам по себе святыней, духовной ценностью для нескольких поколений православных хабаровчан, является местом, где собраны многие чтимые реликвии православного Дальнего Востока.

Некоторые особо чтимые святыни собора – иконы Пресвятой Богородицы «В родах помощница», «Феодоровская», «Казанская», «Владимирская», святителя Николая Чудотворца, преподобного Алексия, человека Божия, и некоторые другие – гораздо старше самого храма. Другие были созданы специально для него примерно в то же время, когда собор строился. Еще одна группа святынь появилась в соборе уже в новейшее время – иконы с частицами мощей святителя Тихона Московского, преподобных старцев Оптиных и другие. Но, несмотря на то, что они появились в разное время, представляют собой произведения разных школ иконописи (если говорить об иконах), их почитание православным народом

обуславливается не этими, внешними признаками, а любовью народа к изображенным на них святым и верой в их благодатную помощь.

*Адрес: 680021 г. Хабаровск, ул. Ленинградская, 65*

*Телефоны: 30-06-71, 30-18-62*

*Сайт: [www.hr-sobor.ru](http://www.hr-sobor.ru)*